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نظرسنجی بدون اعمال شاقه

چگونه با حیثیت یک علم مهم 

بازی کنیم

نظرسنجی به یک روش تحقیق آماری و پیمایشی اطلاق 

می‌شود که براساس   آن نظرات و دیدگاه‌های گروهی از مردم و 

قشر خاصی مورد مطالعه و ارزیابی قرار می‌گیرد، برهمین اساس 

تعدادی سوال درباره موضوع خاصی تهیه و تنظیم شده که در 

قالب پرسشنامه مکتوب، تلفنی یا اینترنتی در اختیار جامعه 

آماری مخاطب قرار می‌گیرد؛ درنهایت نیز دیدگاه آن جامعه 

آماری بررسی و ارزیابی می‌شود و در پی آن سیاستگذاری 

و تصمیم‌گیری‌های لازم صورت می‌گیرد. اهمیت موضوع 

نظرسنجی و آمار به حدی بالاست که نه‌تنها دانش‌آموزان در 

دوران دبیرستان با این درس و روش تحقیق آشنا می‌شوند بلکه 

در دانشگاه نیز رشته تحصیلی آمار در همه مقاطع تحصیلی از 

کارشناسی تا دکتری تدریس می‌شود و دانشجویان در مقاطع 

مختلف تحصیلی به صورت تخصصی این رشته و شیوه‌های 

تخصصی محاسبات آماری را می‌آموزند. علم آمار در جمع‌آوری، 

تجزیه و تحلیل و ارائه اطلاعات ارقامی بسیار پرکاربرد است، 

زیرا نتایج تجزیه و تحلیل اطلاعات آماری و تفسیر نتایج آن 

در پژوهش‌های علمی موثر و با اهمیت است، به همین دلیل 

برخی موسسات خصوصی و دستگاه‌های دولتی پیش از اجرا و 

تصمیم‌گیری در مورد یک برنامه از روش آمارگیری و نظر‌سنجی 

استفاده می‌کنند. کسانی که از روش‌های نظرسنجی و 

آمارگیری استفاده می‌کنند نسبت به فنون این علم آگاهی 

دارند و برای این کار آموزش داده شده‌اند، بنابراین جمع‌آوری 

داده‌ها و اطلاعات و به‌طور کلی نظرسنجی کار هر کسی نیست 

و به متخصصان و کارشناسان خبره این حوزه نیازمند است. 

هم‌اکنون بسیاری از کشورهای دنیا پیش از برگزاری انتخابات 

مختلف یا برای تصمیم‌گیری‌های بزرگ و رفراندوم‌ها به صورت 

بی‌طرفانه و براساس شیوه‌های علمی و تحقیقاتی نظرسنجی‌ 

انجام می‌دهند؛ در پایان نیز نتایج نظرسنجی به صورت مستند 

به اطلاع عموم مردم می‌رسد، البته در برخی مواقع نیز به دلایلی 

مانند حفظ منافع ملی، حفظ امنیت داخلی و جلوگیری از 

دسترسی دشمنان به مسائل کشور نتایج نظرسنجی به صورت 

محرمانه باقی می‌ماند و به صورت عمومی قابلیت انتشار 

ندارد به‌عنوان مثال تاکنون آمار دقیق و رسمی در مورد اعتیاد 

دانش‌آموزان و دانشجویان در دست نیست.  باید توجه داشته 

باشیم انجام نظرسنجی با توجه به میزان حساسیت موضوع و 

جامعه آماری متفاوت است اما به صورت کلی هر نظرسنجی 

مستلزم رعایت ملزومات و پیش‌شرط‌هایی است که در صورت 

عدم‌تحقق آنها، نظر‌سنجی فاقد اعتبار و ارزش لازم خواهد بود.

نحوه نظرسنجی 

هم‌اکنون موسسات نظر‌سنجی داخلی و خارجی سه روش 

عمده مصاحبه حضوری، مصاحبه تلفنی و پیمایش اینترنتی را 

به کار می‌برند که این روش‌ها نیز براساس موضوع نظرسنجی و 

نوع منطقه متفاوت است. به‌عنوان مثال در کشورهای درحال 

توسعه استفاده از شیوه مصاحبه حضوری و در کشورهای 

توسعه‌یافته از روش مصاحبه تلفنی و اینترنتی استفاده می‌شود.

در ایران نیز در مناسبت‌های مختلف برای استفاده از مشارکت 

عمومی نظرسنجی‌ها به صورت مصاحبه حضوری یا اینترنتی از 

سوی موسسات تحقیقاتی و صدا و سیما انجام می‌شود و نظر 

اقشار مختلف مردم در مورد یک برنامه را منعکس می‌کنند اما به 

نظر می‌رسد استفاده از نظرسنجی اینترنتی چندان قابل اعتماد 

نیست و برنامه‌سازان و برگزارکنندگان این نوع نظرسنجی‌ها 

می‌توانند نظر مخاطبان را آن‌گونه که مایلند به تصویر بیاورند.

درباره نظرسنجی باید درمورد گروه سنی مخاطبان، توزیع 

جغرافیایی، تعادل جنسیتی و چند آیتم دیگر رعایت شود و 

حتی در برخی از نظرسنجی‌ها مانند نظرسنجی‌های انتخاباتی 

تعداد مخاطبان نیز قابل اهمیت است، بنابراین نظرسنجی‌ها 

با توجه به موضوع و درجه گستردگی با هم متفاوت هستند.

در این گزارش شرایط لازم و عمومی انجام نظرسنجی و روش 

کار برخی موسسات نظرسنجی داخلی و خارجی ارائه می‌شود.

مرکز ایسپا 

مرکز افکارسنجی دانشجویان ایران )ایسپا(، یکی از مراکز 

وابسته به جهاددانشگاهی است که 18 سال پیش فعالیت خود 

را در کشور آغاز کرده و این مرکز طراحی و اجرای فعالیت‌های 

پژوهشی و نظرسنجی را با تاکید بر به‌کارگیری معیارهای دقیق 

علمی و فنی، رعایت و حفظ موضع بی‌طرفی در قبال مسائل 

و موضوعات موردبررسی قرار می‌دهد. در این مرکز 45 نفر 

از پژوهشگران و محققان برجسته کشور با همکاری پنج‌هزار 

دانشجو در زمینه تحقیقات اجتماعی فعالیت دارند که معاونت 

اجرایی نیز مشتمل بر گروه‌های نمونه‌گیری، پرسشگری، 

آموزش و داده‌پردازی است. نظرسنجی‌های این مرکز به دو 

دسته خویش‌فرمایی و کارفرمایی تقسیم می‌شود که در همه 

حوزه‌های سیاسی، ‌اجتماعی، فرهنگی، ورزشی و اقتصادی 

در سطوح مختلف محلی، منطقه‌ای و ملی انجام می‌شود.

 مرکز تحقیقات صدا و سیما

مرکز تحقیقات صداوسیما به‌عنوان بزرگ‌ترین و گسترده‌ترین 

مرکز پژوهشی سازمان صدا و سیما در سال 1368 راه‌اندازی 

شد و ماموریت اصلی آن مطالعه، پژوهش و سنجش در 

زمینه‌های مورد نیاز صداوسیما با استفاده از روش‌های علمی 

به‌منظور سیاستگذاری، برنامه‌ریزی، برنامه‌سازی، نظارت 

و ارتقای کیفی برنامه‌های رسانه ملی در چارچوب اصول 

و سیاست‌های سازمان صداوسیما و هماهنگی، ارزیابی 

و سازماندهی پژوهش‌های سازمان براساس نظام جامع 

پژوهش‌های رسانه‌‌ای است. نظرسنجی‌های این مرکز به 

صورت تلفنی و اینترنتی صورت می‌گیرد.

موسسه گالوپ

‌موسسه گالوپ از معروف‌ترین موسسات نظرسنجی 

در جهان است که از سوی جورج هاوس گالوپ یکی 

از متخصصان به‌کارگیری روش‌های آماری در مطالعه 

افکار و عقاید عمومی در سال ۱۹۳۵ راه‌اندازی شد. 

سازمان نظرسنجی گالوپ اکثر مصاحبه‌های خود را به 

صورت تلفنی و توسط شعب در مناطق مختلف سراسر 

ایالات متحده انجام می‌دهد. این موسسه با استفاده از 

مصاحبه‌گرهای آموزش‌دیده و زبده در آمریکا به صورت 

روزانه و هفتگی نظرسنجی‌هایی در مورد مسائل مختلف 

انجام می‌دهد که براساس سه روش مصاحبه تلفنی، 

مصاحبه حضوری و اینترنتی صورت می‌گیرد و در پایان 

نیز نتایج نظرسنجی‌ها در سایت این موسسه به صورت 

عمومی قابل دسترسی است.

ایپسوس فرانسه

ایپسوس )Ipsos( یک شرکت تحقیقات جهانی بازار و 

متخصص در نظرسنجی است که مقر اصلی آن در پاریس 

واقع شده و به‌عنوان سومین بنگاه بزرگ تحقیقاتی و 

نظرسنجی جهان شناخته شده است. این شرکت در 

سال ۲۰۱۲ در ۸۴ کشور جهان دفتر داشت. براساس این 

گزارش و با توجه به نظرسنجی‌ موسسات معتبر می‌توان 

دریافت حساسیت موضوعات و رعایت پیش‌شرط‌هایی 

مانند بی‌طرفی، استفاده از شیوه‌های صحیح نظرسنجی، 

میزان جامعه آمار و زمان انتشار اطلاعات و نتایج حاصل 

از نظرسنجی می‌تواند بر افکار عمومی تاثیرگذار باشد و 

چه بسا ارائه اطلاعات اشتباه و بدون تناسب با موقعیت 

می‌تواند پیامدهای بسیاری داشته باشد، ازجمله اینکه 

بسترساز تنش و تشنج در جامعه می‌شوند.

در سال ۹۷ چند دختر و پسر متولد شدند؟
سیف‌الله ابوترابی، سخنگوی سازمان ثبت‌احوال گفت: »در سال ۹۷ 

بیش از یک‌میلیون و ۳۶۶ هزار و ۵۱۹ واقعه ولادت رخ داده است 

که از این تعداد ۷۰۴ هزار و ۶۷ نوزاد پسر و ۶۶۲ هزار و ۴۵۲ نوزاد 

دختر بودند. نسبت جنسیت در ولادت به ازای هر ۱۰۶/۳ پسر ۱۰۰ 

دختر و نسبت ولادت ثبت‌شده برای ساکنان شهرها ۷۷ درصد بود.«  

سخنگوی سازمان ثبت‌ احوال با اشاره  به آمارهای فوتی‌های ثبت‌شده 

در کشور در سال ۹۷ گفت‌: » 377هزار و ۲۴۵ مورد فوتی در سال 

۹۷ ثبت شد که از این تعداد ۲۱۱ هزار و ۵۱۸ مورد مرد و ۱۶۵هزار و 

۶۷۵ مورد نیز زن بودند. نسبت جنسیت حاصل از ثبت رویداد وفات 

نیز ۱۲۷ فوت مرد در مقابل ۱۰۰ فوت زن بود، همچنین نسبت فوت 

ثبت شده برای ساکنان شهرها ۷۳/۸ درصد بود.« 

دستورالعمل »کنترل سارقان سابقه‌دار« 
سردار محسن حسن‌خانی، رئیس‌پلیس آگاهی ناجا از ابلاغ 

دستورالعمل کنترل سارقان سابقه‌دار به زودی خبر داد و گفت:‌ 

»در این طرح وظایف مختص پلیس‌های مختلف از سطح کلانتری 

تا پلیس‌های تخصصی پیش‌بینی شده است. در این طرح وظایف 

مختص برای هر پلیس تخصصی پیش‌بینی شده و از سطح کلانتری‌ها 

تا تمام پلیس‌های تخصصی ابلاغ خواهد شد. بحث کنترل سارقان 

سابقه‌دار هم‌اکنون در حوزه پلیس آگاهی اجرا می‌شود اما با ابلاغ 

این دستورالعمل، این طرح مشترک بین پلیس و سایر رده‌هایی که 

مرتبط با پلیس هستند نیز رقم خواهد خورد.«

اعلام اتوبوس‌ها و خودروهای حمل زباله دودزا
محسن پورسیدآقایی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران 

از شهروندان خواست تا نسبت به معرفی خودروهای آلاینده  به 

شهرداری تهران کمک کرده و در صورت مشاهده آلایندگی اتوبوس‌ها 

و خودروهای حمل زباله با سامانه ۱۳۷ و ۱۸۸۸ تماس گرفته و 

پلاک خودروی مربوطه را اعلام کنند. متاسفانه عمر خودروهای 

حمل زباله معاونت خدمات شهری بیش‌ازحد مجاز است و به همین 

دلیل سبب شده است این خودروها هر چند ماه یک بار نیاز به معاینه 

مجدد داشته باشند. از زمان اجرای طرح »کاهش« در سراسر شهر 

تهران پیگیر وضعیت آلایندگی ناوگان خودروی شهرداری تهران به 

خصوص در حوزه اتوبوس‌ها و خودروهای حمل زباله بودیم، چراکه 

هم اتوبوس‌ها و هم خودروهای حمل زباله نسبت به سایر ناوگان 

خودرویی در سطح شهر بیشتر تردد می‌کنند. همچنین هفته گذشته 

معاون مالی و اداری شهرداری تهران به تمامی واحدها اعلام کرده 

پرداخت صورت‌وضعیت پیمانکاران خدمات شهری تنها منوط به 

داشتن معاینه فنی خودروهاست و کنترل در زمینه داشتن معاینه 

فنی ناوگان افزایش می‌یابد؛ چراکه شهرداری تهران در اجرای طرح 

»کاهش« جدی است.«

غربالگری  ۹۸ درصدی »تیروئید« نوزادان
شهین یاراحمدی، رئیس اداره بیماری‌های غدد و متابولیسم وزارت 

بهداشت در مورد وضعیت شیوع بیماری تیروئید در کشور گفت: »از 

سال ۸۴ برنامه‌های غربالگری تیروئید نوزادان آغاز شد و خوشبختانه 

در حال حاضر این برنامه به پوشش ۹۸ درصدی رسیده است. با 

برنامه‌ریزی‌های صورت‌گرفته میزان موارد شدید در کشور بسیار 

کم شده اما مواردی از ابتلای خفیف به این بیماری هنوز وجود 

دارد که کمبود ید در خاک و مصرف نمک‌های غیراستاندارد و 

نحوه نادرست مصرف نمک ازجمله علل بروز این بیماری به شمار 

می‌رود. ‌ با بررسی‌هایی که روی دفع ید ادراری مادران باردار انجام 

شد مشخص شد مادران باردار معمولا از ید کمی استفاده می‌کنند 

و به همین دلیل وزارت بهداشت تصمیم گرفت مولتی‌ویتامین‌های 

یددار و همچنین فولیک‌اسید را به صورت رایگان از طریق خانه‌های 

بهداشت به مادران ارائه دهد.«

خرداد، افزایش حقوق‌های دانشجومعلمان
برنامه‌ریزی و توسعه منابع وزارت  الهیار‌ترکمن، معاون  علی 

آموزش‌وپرورش گفت: »پیرو اطلاعیه قبلی این معاونت که از طریق 

پورتال اطلاع‌رسانی وزارت آموزش‌وپرورش به دانشجومعلمان 

وزیر  سوی  از  انجام‌شده  پیگیری‌های  با  شد،  اطلاع‌رسانی 

آموزش‌وپرورش و نظر مساعد سازمان اداری و استخدامی کشور بند 

۷ مصوبه افزایش حقوق سال جاری در خصوص دانشجومعلمان 

اعمال می‌شود. به علت اینکه مبلغ افزایش اعمال‌شده حقوق این 

افراد به رقم چهارمیلیون و ۴۰۰ هزار ریال نرسیده است، بنابراین 

مابه‌التفاوت آن تحت عنوان »تفاوت بند»ی« تبصره ۱۲ قانون بودجه 

سال ۹۸« به حقوق آنان اضافه خواهد شد.«  به گفته وی، اقدام لازم 

برای اصلاح نگارش حقوق دانشجومعلمان در سامانه آغاز شده و 

احکام اصلاح‌شده حقوقی آنها مطابق با بند ۷ تصویب‌نامه افزایش 

حقوق سال جاری در خردادماه اعمال خواهد شد. 

واکنش محیط‌زیست به کم‌شدن پسماند
فاطمه اکبرپور، رئیس اداره محیط انسانی محیط‌زیست استان تهران 

در واکنش به سخنان مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری 

تهران که از کاهش هزارتنی میانگین تولید پسماند در 9 ماهه پایانی 

سال 97 نسبت به سال قبل خبر داده بود و این بالا رفتن قیمت ارز 

و افزایش قیمت کالاها را دلیل این مساله عنوان کرده بود، گفت: 

»مشخص نیست منظور این مدیر شهرداری از کاهش هزارتنی پسماند 

مربوط به 9 ماهه گذشته، یک هفته یا یک روز در هفته است. شاید 

عدد هزارتن کاهش در 9 ماه عدد آنچنان قابل‌توجهی نباشد اما 

هزارتن در ماه یا در روز بسیار قابل توجه است. اعلام چنین خبری 

نیازمند مستندات است و با یک کار آماری و اجمالی و مقایسه آن 

با میزان مشابه سال گذشته قابل‌احصاست. اگر بخواهیم براساس 

این فرضیات صحبت کنیم، می‌توانیم این ادعا را هم داشته باشیم 

که چون گرانی وجود دارد، مردم به سمت کالاهای بی‌کیفیت و 

ارزان‌قیمت رفته‌اند و چون این کالاها بی‌کیفیت هستند سریع‌تر به 

عرصه پسماند وارد می‌شود.« 

در‌حاشیه

مشارکت ‌۵۲میلیارد تومانی مردم برای اطعام نیازمندان
علیرضا عسگریان، معاون توسعه مشارکت‌های مردمی 

کمیته امداد با بیان اینکه در حال حاضر ۱۴۸هزار یتیم 

و ۱۲۲هزار فرزند محسنین تحت‌حمایت کمیته امداد 

هستند، افزود: »میانگین رقم پرداختی به فرزندان ایتام از 

سوی حامیان ۲۵۰هزار تومان و برای فرزندان محسنین 

۱۱۳هزار تومان است. از ابتدای ماه رمضان بیش از ۵۱هزار 

نفر حامی جدید برای فرزندان ایتام و محسنین جذب شده 

است. امیدواریم تا پایان ماه مبارک رمضان تعداد حامیان کل 

کشور به مرز ۷۰۰ هزار حامی برای ایتام و محسنین برسد.«‌ او 

مجموع کمک‌های مردمی در طرح ایتام و محسنین در سال 

۹۷ را حدود ۷۰۰ میلیارد تومان اعلام کرد و افزود: »مردم 

نیکوکار ایران در طول ماه مبارک رمضان امسال تاکنون 

بیش از یک‌میلیارد تومان فقط از طریق مراجعه به سایت 

کمیته امداد در طرح ایتام و محسنین مشارکت کرده‌اند که 

این رقم با در نظر گرفتن سایر روش‌های مشارکت مردمی، 

بسیار بیشتر است.«‌ عسگریان از مشارکت ‌۵۲میلیارد 

تومانی مردم برای اطعام نیازمندان در ماه رمضان خبر داد و 

خاطرنشان کرد: »در ماه رمضان ارائه ۱۲۸هزار بسته غذایی 

برای محرومان را پیش‌بینی کرده بودیم که تا امروز بیش از 

نیمی از این بسته‌ها توزیع شده است. مردم می‌توانند تنها 

با پنج‌هزار تومان در پویش افطاری ساده برای هموطنان 

سیل‌زده مشارکت کنند یا با در نظر گرفتن ماهانه ۵۰ هزار 

تومان از طریق سایت کمیته امداد به‌عنوان حامی ایتام و 

محسنین مشارکت کنند.«

داریوش بیات‌نژاد، مدیرکل بهزیستی استان تهران درخصوص 

اعتبارات اشتغالزایی مددجویان سازمان بهزیستی گفت: »در 

سال ۹۷ از سهم تسهیلات اشتغالزایی مددجویان بهزیستی که 

۲۳ میلیارد تومان بود و بانک مرکزی به بانک‌های عامل اعلام 

کرده بود، بیش از ۱۵ میلیارد تومان را بانک‌های عامل پذیرفتند 

و به ما اعلام کردند. از این اعتبار نیز توانستیم 13/5 میلیارد 

تومان را جذب کنیم و یک‌هزار و ۲۹۰ نفر از افراد واجد شرایط 

دریافت تسهیلات اشتغالزایی را در حوزه‌های معلولان، زنان 

سرپرست خانوار و مددجویان دیگر به بانک معرفی کردیم.« 

بیات‌نژاد با اشاره به سخنان مدیرکل امور بانوان استانداری 

تهران مبنی‌بر اینکه ۳۳ میلیارد تومان تسهیلات مختص 

مددجویان به استان تهران اختصاص پیدا کرده اما تاکنون 

تنها چهارمیلیارد تومان از آن جذب شده است، تصریح کرد: 

»خانم شارقی بدون اطلاع از تسهیلات و اشتغال مددجویان 

صحبت‌هایی را مطرح کردند که غیرحرفه‌ای، ناصواب و به دور از 

آگاهی بود، چراکه تسهیلات اشتغالزایی ۲۳ میلیارد تومان بود 

که درنهایت هم ۱۵میلیارد تومان مصوب و 13/5میلیارد تومان 

جذب شده است. همچنین عنوان شده بهزیستی در برخی 

موارد برای خرید اقلامی مانند چرخ خیاطی سخت می‌گیرد، 

در حالی که دستگاه‌های دولتی موظفند در چارچوب قوانین و 

مقررات عمل کنند و زمانی وام اشتغال به مددجویان اختصاص 

پیدا می‌کند که توانمندی و حرفه آنها محرز شده باشد و مدرک 

نیز داشته باشند که این موضوع مربوط به بهزیستی نیست، 

بلکه قوانین و مقررات این‌گونه است.«

  رفاه اجتماعی  اکرام

جذب 13/5 میلیارد تومان تسهیلات اشتغالزایی مددجویان
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سه‌شنبه ۷ خرداد ۱۳۹۸   شماره ۲۷۷۶

شخصا نمی‌دانستم که می‌شود از چهره آدم‌ها، از حالات 

صورت‌شان و از پشت شیشه دودی ماشین درحال حرکت حالات 

درونی‌شان را فهمید و بعد هم ادعا کرد که نظرسنجی شده است 

و بعد‌تر هم احتمالا سیاستی را بر آن بنا کرد. نه اینکه فقط من 

ندانم، حتما آنهایی هم که دستی بر آتش افکارسنجی و نظرسنجی و... دارند بعد از شنیدن این خبر که 

کسی می‌تواند با دیدن صورت آدم‌ها از پشت شیشه دودی ماشین هر زمان و هر لحظه‌ای نظرسنجی کند، 

صورت‌شان حالتی را به خود گرفته است که بشود نظرسنجی کرد. به هرحال فعلی که آن را در دانشگاه 

تدریس می‌کنند و موسسات معتبر و بزرگی در سراسر ایران وجود دارند که کارویژه اصلی‌شان همین 

نظرسنجی کردن است، آنقدرها ساده و پیش پا افتاده نیست که بشود با نگاهی گذرا به صورت و چهره و 

بدون هیچ تحلیل و حرکت خاصی آن را انجام داد و ادعا کرد که نظرسنجی شده است. گالوپ، ایپسوس، 

ایسپا، مرکز تحقیقات صداوسیما و... همه اسامی نهادهایی است که امر افکارسنجی و نظرسنجی را در 

دنیا و البته داخل ایران انجام می‌دهند، افکار‌سنجی‌هایی که نتایج آن مقدمه اعمال و تصویب یک‌سری 

سیاست‌ها است و با زندگی روزمره مردم ارتباط مستقیم دارد.

مهرو ماهر
 روزنامه‌نگار


